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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 138
57.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los veintidós días del mes de octubre de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN EXTRAORDINARIA bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES MENONI, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES					  SUPLENTES
MILLY PINTOS				NATALIA LAGREGA
MARCELA DA COL				HUMBERTO TEA
ROSANA FIGUEROA				AUGUSTO BONET
IGNACIO ARAÚJO				CARLOS ALVEZ
BERNARDINO SAGARDÍA
JEORGINA ELOLA
ELDA ALBARENQUE
GONZALO RODRÍGUEZ
IRMA FÉLIX
MARLENE DORNELLES
MARCIRIO PÉREZ
GABRIEL SCABINO
Actúa en Secretaría General (interino) el Director General, señor Fernando MENONI. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía, señora Ana G. MACCIÓ. 
Como Jefa Departamento Administrativo, señora Mónica SILVA.
Como Subjefe Departamento Administrativo, señor Jorge MORALES. 
Asiste el Asesor Jurídico de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches, señores ediles, señoras edilas, funcionarios. 
Siendo las veinte horas damos inicio a la 57.ª Sesión Extraordinaria, acta n.º 138. Salto, 22 de octubre de 2024.
La junta fue convocada para considerar el siguiente
ORDEN DEL DÍA
SITUACIÓN DEL HOSPITAL REGIONAL SALTO 
Quiero hacer una aclaración: la citación a la sesión extraordinaria fue totalmente en tiempo y forma, por lo que se decidió hacerla tal como lo pedían los ediles solicitantes, Nilda Díaz López, Rosana Figueroa y Elda Albarenque. Ahora, veinte minutos antes, recibo una nota firmada por compañeros ediles del Partido Colorado y del Partido Nacional y, como este es un órgano totalmente democrático, estemos de acuerdo o no, vamos a pasar a dar lectura; pero quiero aclarar que fue recibida hace veinte minutos.
(Interrupción) (Dialogados) 
SEÑOR BONET.- Señor presidente, ¿puedo hacer una pregunta? 
Tengo entendido que no estamos en cuórum actualmente para sesionar. ¿Puede ser? Cuento yo quince. 
(Dialogados)
SEÑOR PRESIDENTE.- Estaba manifestando que la nota fue ingresada veinte minutos antes de la sesión y le voy a pedir al director -que hoy está suplantando al secretario- que lea la nota tal cual piden los dirigentes del Partido Nacional y del Partido Colorado. 
SEÑOR DIRECTOR GENERAL.- Buenas noches, señoras y señores ediles. Paso a leer la nota.  Dice:
Salto, 22 de octubre del 2024.
Señor Presidente de la Junta Departamental de Salto
Pablo Alves Menoni
​Los ediles abajo firmantes, del Partido Nacional y Partido Colorado, se presentan ante usted a los siguientes efectos:
1) Fuimos convocados a la 57.ª Sesión Extraordinaria – Acta N.º 138 en el día de hoy, 22 de octubre, para tratar como orden del día la “Situación del Hospital Regional Salto”.
2) Nuestras bancadas ven con suma preocupación el proceso que llevó a dicha convocatoria, máxime cuando no se ha convocado a Comisión de Salud a la dirección del hospital, autoridades cuyas explicaciones son indispensables a los efectos de un cabal entendimiento de dicha situación. Tampoco se ha convocado a la Asociación de Amigos del HRS.
3) Vemos como gesto maduro y sano para  defender a la Junta Departamental como órgano democrático, convocar a todas las partes en el tema en cuestión, dado que su abordaje merece una mayor madurez política, responsabilidad, seriedad y compromiso de quienes somos representantes del pueblo salteño.
4) Preocupa, asimismo, que quien fuera invitada a la Comisión de Salud y expuso sobre el tema, la candidata Denise Volpi, en ausencia de las autoridades del Hospital Regional Salto, sea una candidata a diputada por el Frente Amplio, y que quien haya convocado a sesión sean ediles del mismo partido, ello sin oír a todos los involucrados, demostrando una notoria intencionalidad política a cinco días de las elecciones nacionales.
5) Manifestamos con preocupación, el que la Junta Departamental se transforme en un circo mediático con fines proselitistas, alejándose de su verdadera finalidad, situación de la cual no pretendemos ser cómplices.
Por ello, es que al señor presidente de esta corporación PEDIMOS; 
1) Que la presente nota sea leía en la sesión extraordinaria.
2) Se ponga a consideración del Cuerpo, suspender la sesión a los efectos de convocar a todos los actores y autoridades del Hospital Regional Salto a los efectos de un cabal entendimiento de su situación y de la composición eficaz del asunto.
La nota lleva por firma: Dr. Enzo Molina –Partido Nacional-, Lic. Carlos Rey Castillo –Edil coordinador del Partido Colorado-, edil Pablo Williams 
–Partido Nacional-, edila Carmen Fusco –Partido Colorado-.
La nota luce al pie un recibido el 22/10/2024 a la hora 19:40 por el señor  presidente Pablo Alves Menoni. 
SEÑOR PRESIDENTE.- El punto n.º 1 que pide la nota es que fuera leída -fue leída-; el segundo punto que pide es que se suspenda la sesión, lo que pongo a consideración del cuerpo tal como lo pide la nota. 
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez. 
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, quisiera consultar con el señor asesor si por nota se puede participar en la junta. 
Gracias. 
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- De acuerdo con el reglamento interno se tiene que pedir acá en la sesión, o sea, algún edil que pida. 
SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, de no ser así, que me parece que no corresponde, hago mía la solicitud de que se considere la propuesta presentada por los señores ediles. 
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración entonces. 
(Dialogados)
Se pone a consideración si se suspende la sesión. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Permiso, señor presidente, para aclarar. 
Por lo que entendí de las palabras del señor asesor jurídico, se tiene que pedir dentro de la sesión que se suspenda la misma, no por nota. Entonces, esa nota, esa solicitud no tiene ningún tipo de validez para que esta sesión… Porque si no, mañana yo no vengo y pido que se suspenda y me votan esa nota y es lo mismo. Eso tiene que ser en presencia. 
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Sí, señor edil, pero lo que yo entendí es que el señor edil Pérez se hacía eco de la nota y la ponía a consideración. 
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Bonet.
SEÑOR BONET.- Simplemente para aclarar. 
Lo que acaba de pasar es que un edil del Frente Amplio acaba de proponer suspender la sesión para discutir el tema del hospital. Simplemente eso. 
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Señor edil Pérez, ¿puede repetir su moción?
SEÑOR PÉREZ.- Sí. A mí me parece que por caballerosidad, la bancada nuestra considera esa nota dentro de la sesión. Por lo tanto, yo me hago responsable y hago mía la solicitud y que se pase a votar. Nada  más.
SEÑOR PRESIDENTE.- Bueno. Entonces, ponemos a consideración suspender la sesión, y si no, continuamos con la sesión. 
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Creo que acá, lo que se tiene que poner a consideración es si esta sesión se prorroga y, en todo caso, establecer para cuándo se prorroga. 
(Dialogados)
Sí, pero, a ver, la suspensión o aplazamiento del debate o el pase a comisión del asunto que se considere…, pero ¿suspender por cuánto? ¿Cómo es la suspensión? 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Señor presidente, según lo tengo entendido, lo que pidieron las tres edilas, la edila Elda Albarenque, la edila Nilda Díaz López y la edila Rosana Figueroa, es invitar a gente del hospital para que venga a hablar sobre la situación del hospital. Según la nota, no se indica a quiénes debemos, eso lo tiene que decidir los que firmaron la nota, no nosotros, porque si no, sería ya otra sesión, otra invitación, y sería otra cosa. Me parece que vamos por carriles distintos. Una es la nota presentada por los ediles y otra cosa es lo que pide esa nota, que son cosas distintas. Me parece que van por distintos carriles. 
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet. 
SEÑOR BONET.- Quiero hacer una propuesta concreta tratando de  ahondar lo que dice la nota de los ediles que firmaron, lo que propuso el compañero, y entendiendo que en la sesión de hoy el orden del día es discutir y no hay ninguna invitación ni nada, ningún invitado que pueda venir, propongo –ahora es una propuesta, una moción- prorrogar esta sesión y hacerla el martes 5 de noviembre como sesión extraordinaria. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Ponemos a consideración las dos propuestas: seguir con la sesión o prorrogar… 
(Interrupción)
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- No, no, acá lo que hay que poner a consideración es si la van a prorrogar o no la van a prorrogar. Punto. La moción es prorrogarla. Si el plenario decide prorrogarla, se prorroga; y si decide no prorrogarla, no se prorroga.
O sea, acá hay que poner a votación si se prorroga la sesión extraordinaria de la junta para la fecha que propone el edil Augusto Bonet.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración lo que propone el edil Bonet.
SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Que lo reitere el edil o que lo lea
–no está por escrito, fue verbal- el secretario interino en este caso, para que quede claro.
SEÑOR PRESIDENTE.- Yo lo tengo claro, lo que vamos a votar es lo que propone el edil Bonet: prorrogar un tiempo la sesión; si eso no tiene andamiento, la sesión seguirá.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR PÉREZ.- Consideraba que nuestra bancada escuchaba el planteamiento de los ediles que no estaban en sala. En este caso que la oposición plantea otra situación, yo retiro la presentación de la propuesta y seguimos tranquilamente funcionando.
SEÑOR PRESIDENTE.- Entonces, pongo a consideración la propuesta del edil Bonet.
(Apoyado) (No apoyado)
NEGATIVA (1 en 16)
No aprobado.
Seguimos con la sesión.
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Señor presidente, buenas noches a todos, quiero hacer una aclaración: nunca estuvo en el espíritu de la Comisión de Salud hacer una reunión a espaldas de la oposición ni de nadie.
En esta misma sala, muchas veces, muchos ediles hicieron uso de la palabra haciendo mención a la situación del hospital de Salto. Nosotros, no siendo yo la presidenta de la comisión ya que en este momento estoy interinamente pero mandamos minuta, y está la secretaria, y está en las versiones taquigráficas, nosotros mandamos a todos los responsables de la salud de este departamento y de la salud nacional, y nadie nos contestó. El único que nos contestó fue un médico, que nos respondió con diversas interrogantes, que nosotros no las podíamos responder. Porque si nosotros pudiéramos responder esas preguntas que los ediles estaban haciendo en la sala, lo hubiéramos hecho nosotros.
Entonces, ahora, cuando en la última sesión las edilas Rosana Figueroa y Nilda Díaz López hicieron la propuesta de que esto pasara a la Comisión de Salud, como lo que plantearon era grave y a la salud la consideramos –y es considerada en este mundo- como un derecho humano fundamental y había cosas para tratar urgentemente, a pesar de los dos temas bien profundos que está tratando la comisión, citamos a la Comisión de Salud en tiempo y forma con más de veinticuatro horas de antelación, y sólo vinimos los ediles del partido Frente Amplio. Nadie invitó a ninguna persona en particular.
Los funcionarios del hospital –los funcionarios del hospital, y ahí nosotros no les preguntamos qué partido tienen a los gremios porque así funcionan los gremios de este país- vinieron el día que nosotros los invitamos, el 15 de octubre. Los recibimos –y está la versión taquigráfica-, nosotros, lo único que hicimos allí.., el Partido Nacional y el Partido Colorado no se presentaron, y hubo ediles nuestros que tampoco se presentaron, ahí tuvieron que tallar los suplentes.
Recibimos a la gente porque nos parecía una falta de respeto, la caja de resonancia tiene que resonar y responder. Si hay algo que no me gusta, es que me digan antidemocrática. ¡Jamás falté el respeto a nadie en esta sala, pero sí me han faltado el respeto!, con nombre y apellido, uno de los señores que firma esa nota.
Lo único que nosotros hicimos fue escuchar los planteos de los funcionarios. Vinieron muchos funcionarios, de todas las áreas del hospital y nos plantearon sus diferentes dificultades. 
Tampoco vinieron a hablar por sus sueldos, por sus salarios ni por sus derechos. Lo único que plantearon, y su preocupación, que nos pareció muy loable, era el malísimo servicio que el hospital de Salto les está prestando a los usuarios que, según algunos, son los más débiles. Y que según mi punto de vista, los pobres no son los más débiles porque el pobre con arroz vive, y hay otros que no son vulnerables y no viven con arroz todos los días, y sostienen este país porque son los obreros de este país.
Y estas personas venían preocupadas por esa gente que todos los días… “porque ser enfermero no es sólo dar una inyección”, dijo una, hay que tratar a una persona. Entonces nosotros, en ese entendido, después que ellos se retiraron, consideramos “vamos a llamar a una sesión extraordinaria y vamos a informar, a todos los ediles de esta corporación, qué es lo que está pasando”.
Y para nuestra sorpresa, el 19 de octubre, de este mismo mes, leemos en diario Cambio y lo escuchamos en todos los medios de difusión del departamento, que la señora directora Dra. Selva Tafernaberry dice que ella no sólo está de acuerdo con el planteo de los funcionarios sino que ella los acompaña.
Entonces dijimos: bueno, mejor, hicimos una minuta, la vamos a compartir con todos y la vamos a elevar a quien corresponde, pero de brazos cruzados frente a los planteos que nos hicieron, no señores, no nos vamos a quedar. Y de ninguna manera vamos a permitir que nos digan que nosotros estamos usando la junta para levantar… Porque la señora que vino, que la nombran, yo ni siquiera la conozco; y si es del Frente Amplio, tampoco sé.
Así que, señor presidente, disculpe el tono que usé, es la primera vez que me veo en esta situación pero fui vulnerada muchas veces en esta sala. Así que no lo voy a soportar más y no voy a soportar que nos adjudiquen cosas que no son verdaderas.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila Albarenque.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Mi intervención era para fundamentar el voto, en este caso la postura de no acompañar la propuesta.
En realidad, quien habla, hoy justo ante esta convocatoria vino munida de cantidad de planteos que se fueron haciendo a través de la junta, algunos durante la media hora previa y otros casos directamente a través de la mesa, para justamente pedir respuesta a ASSE sobre un montón de necesidades que vienen sucediéndose no solamente en el hospital sino también a nivel de las UBA de Salto desde el año 2020, cuando comenzó la pandemia. Tengo notas acá del 2021, 2022 y del 2023, y en el 2023, la comisión de la cual forma parte la compañera Elda Albarenque nos recibió porque había hecho una minuta dirigida a ellos hablando justamente de todas esas falencias.
Por tanto, es un proceso que venimos dialogando, una comisión que
-recuerdo- en ese momento participé, donde estaban también presentes ediles del Partido Nacional y del Partido Colorado. La convocatoria para el día de hoy fue hecha en tiempo y forma, correctamente, como siempre; en otras ocasiones todo el mundo está presto a asistir, me llama poderosamente la atención la gran ausencia en el día de hoy.
Por tanto, creo que no nos cabe el sayo esto de la inmadurez, la falta de seriedad política o de responsabilidad porque es todo lo contrario. Creo que habla más de quien lo dice que de quienes estamos aquí, una vez más, sentados, dando la cara y procurando dar respuesta a esta situación.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Le voy a pedir al señor Director General, que lea la minuta.
SEÑOR DIRECTOR GENERAL.- 
Señor presidente, el tema que da origen a esta convocatoria es la situación funcional del Hospital Regional Salto.
En este recinto hemos escuchado numerosas exposiciones por diferentes señores ediles acerca del tema.
VISTO: La solicitud de Sesión Extraordinaria para tratar la problemática del Hospital Regional Salto de nuestra ciudad.

CONSIDERANDO:	I) Que ediles de la Corporación visitaron la carpa instalada frente al nosocomio por los trabajadores y recogieron información sobre las causas que motivaron esa medida de fuerza. 
II) Que el día 15 de octubre pasado se recibió a la Comisión Interna del Hospital Regional Salto en una sesión extraordinaria de la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente.
ATENTO: A lo expuesto y dentro de sus facultades legales.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
RESUELVE:
Emitir la siguiente minuta de comunicación:
Se hace saber la preocupación por la calidad de los servicios que presta el Hospital Regional Salto a sus usuarios:
En el área de enfermería hay una enfermera cada 35 pacientes.
Área de imagenología faltan materiales para realizar las radiografías y eso implica que haya funcionarios sin tareas.
Traslado externo: faltan ambulancias.
Traslado interno (camilleros): no cuentan con el ascensor y los enfermos deben de ser trasladados a pulso.
Cocina: el reparto de los alimentos también se ve afectado por la falta de ascensor.
Faltan especialistas y algunos han optado por constituirse en cooperativas y vender el servicio a Salud Pública (caso de los urólogos).
Podríamos seguir detallando lo informado por la Comisión que es muy delicado y afectan directamente a los usuarios.
Además, en la edición del día 19 de octubre del diario Cambio de Salto, la Sra. Directora del Hospital Regional Salto, Dra. Selva Tafernaberry, afirma que se encuentra en conocimiento y acompaña los reclamos de los trabajadores.
Que esta minuta sea enviada al Ministerio de Salud Pública, a la Dirección Departamental de Salud, a la Dirección de ASSE, a la Dirección del Hospital Regional Salto, a los tres representantes del departamento, al intendente departamental, a los legisladores departamentales y a la prensa en general.
Lleva la firma de la señora edila Elda Albarenque Gómez.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (16 en 16)
SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR SCABINO.- Gracias, señor presidente.
No quería que pase la sesión como un trámite porque es un tema importante, y quiero destacar, en primer lugar, que la junta en este período ha tenido un rol bastante importante de cercanía con los vecinos tratando los problemas que los aquejan, y el tema de la salud ha sido un tema recurrente. En este tiempo hemos recorrido los barrios, hemos recorrido el interior y uno de los temas que nos plantean es el tema del hospital Salto, la problemática que tiene, que faltan medicamentos, que faltan especialistas, que hay poca atención, que las ambulancias no llegan, que demoran los traslados y demás.
Lamentablemente no nos acompañaron los ediles del Partido Colorado, pero sí estaban haciendo una caravana, recién pasaron por calle Uruguay, se ve que no tienen tiempo para tratar los temas de la gente, pero sí tienen tiempo para andar haciendo politiquería.
Quiero destacar también que se quedó el edil del Partido Nacional, Augusto Bonet, que fue el único edil del Partido Nacional que se hizo presente para escuchar la problemática que tienen los usuarios del hospital que fue planteada por los funcionarios.
Es un problema que nos preocupa, sí nos preocupa, y nos parece que la junta departamental no puede estar ajena a estos temas, y los integrantes de la dirección del hospital si tuvieran un poco de vergüenza deberían renunciar a sus cargos y dejar las cosas para alguien que quiera hacer.
Muchas gracias.
SEÑOR SAGARDÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias  a usted, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Bernardino Sagardía.
SEÑOR SAGARDÍA.- Muchas gracias, señor presidente.
Es un poco fundamentar mi voto.
Yo no puedo creer que a esta altura de las circunstancias haya gente que no se preocupe por este tema o que no haga lo poco o mucho que pueda hacer para tratar de resolver este problema que es la mayoría de los pobres, de los que no tienen nada o tienen muy poco, y que tienen que recurrir a la salud pública que supuestamente está para cubrir las necesidades de los más necesitados, valga la redundancia; entonces, me asusta un poco este tema.
Y a la vez quiero agradecerle al compañero del Partido Nacional que tuvo la hombría de presentarse aquí, con quien no hemos estado de acuerdo en algunas cosas, pero sé que viene de buena raza y que ante la injusticia o el mirar para otro lado, no se va a quedar quieto. Ojalá hubiera mucha más gente como él. Lo de nosotros es la baqueanía, somos baqueanos en estos temas y siempre hemos estado a favor de los más humildes, de los que más necesitan. 
Y cuando la propia directora del hospital Salto sale a apoyar los reclamos de los funcionarios y de los pacientes, la cosa ya es mucho más grave. No es alguien que se le ocurre ser opositor a un sistema y lo critica sin fundamento, no, es alguien que está dentro del sistema, que tiene un puesto de relevancia y que reconoce que las cosas no solamente están mal sino que están peor.
Muchísimas gracias, señor presidente.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
En el mismo sentido que el compañero edil Scabino, quisiera que esta sesión no fuera únicamente un trámite, sino poner algunos elementos que realmente nos preocupan y sería bueno que nos empezáramos a ocupar un poquito más como es, nada más y nada  menos, lo que tiene que ver con la salud pública.
Ahora estaba mirando y realmente veo con preocupación algunas valoraciones que se hacen en la órbita pública, por ejemplo, haciendo recaer también la responsabilidad de cómo se afecta el servicio del hospital en las y los trabajadores cuando hablan de ausentismo. Nos parece que un tema que deberíamos empezar a ahondar es por qué se produce ese ausentismo, cuál es la causa que lleva a que las compañeras trabajadoras y trabajadores de la salud se sientan desbordados de la sobrecarga que tienen de horas, de tareas y de la falta de personal. Entonces, son elementos que hay que analizar con profundidad, que no se pueden tomar a la ligera y mucho menos encontrar como chivos expiatorios que den la respuesta de qué es lo que está pasando, uno de los motivos o de las causas que hoy está sucediendo.
También se habla por ahí del sistema de suplentes, y nos explicaban las trabajadoras/es en una reunión que tuvimos, en este caso lo aclaro –abro paréntesis- (no como edil sino como compañera de clase trabajadora en el plenario de Salto), y nos decían que esa falta de previsión de personal hace que también el suplente cuando llega no tenga toda la prontitud que quien ya está haciendo ejercicio de ese puesto pueda resolver determinadas situaciones. Por tanto,  también, eso hace que haya un proceso de aprendizaje de los que se incorporan y que después lejos de poder formar una plantilla de reserva queda por fuera de sistema y se convoca a otras o a otros. Entonces, digo, esto son algunos de los elementos. 
Y otra cosa que quiero mostrar acá es la lista -que en su momento le había acercado a la comisión- de medicamentos, equipamientos y especialistas faltantes. Yo no voy a leer la lista porque es enorme, pero recién rápidamente conté y lo puse acá con lapicera, catorce especialistas faltan en el hospital de Salto.
Entonces, quisiera en esta intervención pasar del racconto, del anecdotario, de las vivencias que es lo que la gente vive y percibe, a ir al fondo de la cuestión. Un fondo de la cuestión que quien habla ya lo ha denunciado más de una vez cuando decimos que la política económica que está llevando este gobierno, un gobierno nacional, por tanto, una de sus patas tiene que ver con la salud que es una prestación pública y un servicio público, ve resentido sus servicios, justamente para quién, para quienes tienen que recurrir -porque no tienen otra opción- a la policlínica de su barrio, a los centros de atención inmediata, al hospital; y todo tiene que ver con todo. Esta política de desigualdad aplicada en todo sentido hace que muchas familias, que en algún momento habían podido optar por una atención privada, ahora tengan que recurrir a la salud pública, esas cosas hay que preverlas, hay que realmente tener los números, y quien dirige tener la visión de saber cómo está ingresando más gente a recurrir a la prestación de la salud pública, y cómo tiene además que ofrecer el personal idóneo y suficiente para la atención, y la medicación para todos esos tratamientos.
		Yo no quería dejar pasar esto como un mero trámite, sino poner estos elementos que nos parecen muy serios e importantes, y como trabajadora me siento solidaria con mis compañeras y compañeros en lo que tiene que ver con el cumplimiento de la tarea, porque no es fácil trabajar cuando no se tiene recursos y cuando no se tiene con quién compartir la carga. 
		Y otra situación que me parece fundamental, es no olvidarnos cuál es el fondo del asunto, porque acá no se trata del hospital de Salto o de lo que pasa por la dirección del hospital de Salto, sino por una política aplicada sistemática por el gobierno nacional.
		Gracias, señor presidente.
		SEÑORA FIGUEROA.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
		Tiene la palabra la señora edila Rosana Figueroa.
		SEÑORA FIGUEROA.- Buenas noches señor presidente, señores ediles.
		Lo mío es nada más que un testimonio de lo que me pasó a mí, personal, en el hospital el 10 de julio cuando murió mi madre, la tenía internada ahí; y doy fe de 
-cuando fui a la carpa- todo lo que comentaron, de lo que se vio, de las fotos que se vieron. No podía bañar a mi madre, era un baño solo, tuve que llevar jabón, tuve que llevar hipoclorito porque no había nada, nada de nada. En la parte de medicina de mujeres hay un baño solo en aquel costado, en el otro lado hay algunas piezas que tienen baño. Pero yo doy fe de lo que viví ahí adentro, la verdad que es espantoso, y se requiere urgente la atención de todos ellos, se requiere urgente porque es imponente lo que se vive ahí adentro.
		Era eso nomás que quería acotar.
		SEÑORA DORNELLES.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señora edila.
		Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
		SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches.
		Yo voto en este momento, y lo que quiero manifestar es que ya en una oportunidad, y esto no es del año pasado ni de este año, sino que hace dos años yo hice mención en una media hora previa en cuanto a la manifestación que hacían los usuarios en la puerta del hospital, donde estuve presente, donde los usuarios presentaban las mismas cosas que hoy están planteando los trabajadores. 
		Por eso digo que si vamos a tratar de que el tema es político, sí, es político sí, y la política que nosotros queremos es una política para mejoras de las cosas, y en la política tenemos que hacer oído a los trabajadores como en aquel momento hicimos oído a los usuarios y también estuvimos junto a los usuarios, y esos usuarios manifestaban ya, en aquel entonces, lo que hoy están manifestando los trabajadores.
		Muchas gracias.
		SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
		Tiene la palabra el señor edil Marcirio  Pérez.
		SEÑOR PÉREZ.- Señor presidente, realmente estoy asombrado de que esta sesión cuente solamente con la gente del Frente Amplio y un apreciado y distinguido edil de la oposición que está presente, porque realmente este tema es sumamente importante. 
		Debemos reconocer a esta altura que el problema de la salud no es solo del hospital de Salto, la salud entera está mal en el Uruguay, no hemos podido poner la atención justa y merecida.
		Y quedo totalmente asombrado de que en un tema tan sensible, tan apreciado dentro de la sociedad, no sea valorado en todo el capital político de Salto.
		Estamos en la última semana de las elecciones; muchos de los ediles nuestros están sumamente ocupados, pero no se olvide señor presidente, señores ediles, público en general, que por cada edil tenemos tres suplentes, cosa que está cubierto, porque temas sensibles como este no deben ser dejados de lado.
		Señor presidente, espero que esta situación, esta caravana que hemos visto pasar acá con alegría y con bastante efusividad no esté ocultando la desidia, no esté ocultando que el uruguayo necesitado de la atención pública no se tenga en cuenta. Que esta ausencia de hoy no sea para tapar la despreocupación total que tienen ciertos ámbitos políticos por atender debidamente al hombre uruguayo, al obrero que no tiene otra posibilidad que concurrir a los centros públicos de asistencia. Señores, esta sesión de hoy no debe estar en el olvido del pueblo salteño.
		Hoy estuvimos presentes quienes de una manera u otra se preocupan por la situación, no quiere decir que muchos de nuestros compañeros hayan preferido la ausencia para ocultar males mayores. Estamos a pocos días de resolver esta situación, nosotros, todos los integrantes del pueblo uruguayo sabrán y comprenderán que esta no es una situación política, no es un aprovechamiento de una circunstancia que se da, es la culminación de un proceso desastroso de atención a la sanidad pública, sabremos juzgar. 
Señor presidente, de tal manera que todo lo que podemos asombrarnos que no tiene el hospital de Salto solamente nos dice que la atención de la sanidad en el Uruguay es mala, y cuando en estos hechos políticos que están aconteciendo ahora, algún candidato haya dicho que faltan remedios en los hospitales, e inmediatamente salgan a decir la cantidad de millones que han pedido para la asistencia, pregunto ¿dónde están? Esa cantidad de…
		SEÑOR PRESIDENTE.- Señor edil, ¿usted me pidió para justificar el voto?
		SEÑOR PÉREZ.- No señor, yo pedí para hablar.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Vamos redondeando.
		SEÑOR PÉREZ.- Gracias, señor presidente.
Se me cortó la charla, no importa. Sabremos juzgar adecuadamente la situación y la responsabilidad de todos. 
Gracias, señor presidente.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet. 
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señor presidente.
Simplemente para marcar la postura como otras veces que he votado en la junta. Creo ser coherente con una postura política, social, de lo que creo que es un edil en el departamento, por lo tanto, lejos de felicitaciones o de reconocimientos, creo que es un deber. 
Ahora, así como en otras situaciones planteé que yo soy coherente con lo que vengo planteando desde hace tiempo, en esto también. Parece que hay un montón de problemas que surgieron de un día para el otro. Hablaba recién la compañera edila de la situación de los baños del hospital, del ascensor del hospital, de los recursos –que es un capítulo que quiero entrar particularmente-, cuando hay problemas edilicios de un edificio que tiene más de ciento cuarenta años que son problemas que los tenemos todos los salteños. 
Es verdad que hay una administración actual y hubo una administración anterior que puede haber hecho más o menos cosas sobre esos problemas, pero la verdad es que el hospital, el edificio del hospital, está en una situación  horrible, desde los pasillos, los ascensores, porque además lo conozco adentro, hay gente muy cercana a mí que ha trabajado. Entonces, no podemos caer en una situación de culpar o no culpar a una administración puntual. Hay otros problemas que sí. Hay problemas de recursos humanos que pueden ser solucionados con una decisión administrativa, es verdad. Y el planteo que trae la comisión interna es totalmente aceptable, por eso entre otras cosas voté positivamente la minuta de la junta. 
Por otro lado, yo no estuve en la Comisión de Salud pero leí la versión taquigráfica. Acá hay ediles que ni siquiera leyeron la versión taquigráfica y se pusieron a dar cátedra de un montón de cosas, particularmente de una, que es el tema del presupuesto. Dice literalmente en las versiones taquigráficas que el problema no es de presupuesto sino de gestión. Entonces, si los ediles del Frente Amplio en lugar de señalar con el dedo –que es verdad, está mal que no hayan venido a la comisión a la que pertenecen- se hubiesen dedicado por lo menos a leer las actas y no venir a repetir discursos que traen de otro lado, se darían cuenta que estaría dentro del tema hablado. 
Y por último, señor presidente, justificar por qué voté a favor de esto y por qué estoy acá; y también haciendo referencia a la versión taquigráfica, que sobre algún momento se dice que hay gente que propone conseguir recursos para construir una nueva sede del hospital o, por lo menos, para hacer una mejora sustancial de la sede actual del  hospital; mi candidato a diputado es uno de los que propone eso, que incluso ya estamos gestionando a nivel nacional con senadores que muy posiblemente vayan a repetir el próximo Senado. 
Por lo tanto, estar enterados del tema también es venir acá, estar enterados del tema también es tener integrantes de nuestra agrupación que están vinculados directamente con el hospital y, por lo tanto, decir que por todas esas razones yo estoy acá presente y además voté afirmativamente la minuta. 
Gracias. 
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra por una alusión. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
Por una alusión tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col. 
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente. 
Nadie habla de una sensación o de un parecer o de argumentos que uno trae de otro lado…
(Interrupción)
SEÑOR BONET.- No hay una alusión o aclaración sobre la justificación del voto. Son cinco minutos que tienen los ediles para justificar el voto. 
SEÑORA DA COL.- Tiene razón el señor edil, si estaba justificando su voto, entonces yo no tengo la oportunidad de hacer ningún comentario sobre eso. 
Gracias, señor presidente. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a  usted, señora edila, por comprender la situación. 
SEÑORA DA COL.- No es la situación, señor presidente, es la reglamentación. 
Gracias, señor presidente.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Señor presidente, muchas gracias. 
Me llama poderosamente la atención, escuchando a los ediles, que hace dos años atrás los usuarios del hospital tenían las mismas quejas que hoy tienen los funcionarios pero, a su vez, agravado porque la dirección del hospital salió a los medios a decir que respaldaba todo el movimiento que estaban haciendo los funcionarios por el caos que tiene el hospital. Y doblemente, si es un problema de gestión, la cabeza del hospital está en manos de actores políticos, porque son puestos políticos, quienes se deben torcer esta vara son a quienes ellos representan. 
No venimos a sacar un rédito político de esto. Y, como lo dijo otro de los ediles, hay varios diputados que están trabajando para hacer un hospital nuevo, porque ese hospital tiene más de cien y pico de años. Hay varios diputados, candidatos a diputados, que están trabajando para hacer un hospital nuevo, que tendría que ser -y no un movimiento de un partido político- un movimiento de la ciudadanía toda. Así como aquí se logró el IMAE, lo largo como una propuesta y que la baraje quien pueda y quien quiera, que se haga un hospital nuevo, de cero, y que ese otro hospital que está actualmente en funcionamiento siga sirviendo o para policlínicas o para no sé, para lo que dispongan los actores de la salud. 
Pero me parece que el no venir a una sesión tan sensible, me parece que no quedan bien parados aquellos ediles que luego se llenan la boca aquí en la sesión y, cuando se los necesita realmente para votar una minuta de comunicación en la cual no se le pega a nadie sino que se requiere una mejor gestión, desaparecen. 
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
No habiendo más pedidos de participación, se da por finalizada la sesión a las veinte y cuarenta y seis minutos. 
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUARENTA Y SEIS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES).
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